

# 拉萨日报

ཀྲུང་གི་འབྲུག་རྒྱལ་ཁབ་གྲོགས་ཤིག་ལྟོགས་པའི་ལོ་རྒྱུས་ལོ་རྒྱུས་

2024年2月25日 星期日 农历甲辰年正月十六 今日4版

LASA DAILY 第2345期 www.lasariobao.com

## 习近平复信美国马斯卡廷中学访华代表团学生

新华社北京2月24日电 国家主席习近平在中国龙年元宵节复信美国马斯卡廷中学访华代表团学生并回赠新春贺卡，向他们和全校师生致以节日祝福，欢迎更多美国青少年来中国交流学习。

习近平表示，你们来信的汉字写得很漂亮，手绘的中国龙、长城和熊猫很形象！得知你们到访了好几个城市，看大熊猫，品中国美食，体验中华文化，感到“超级开心”，我非常高兴。听说你们结识了许多中国

小伙伴，并且邀请他们回访你们的家乡，你们之间结下的友谊令人感动。

习近平指出，中国有句俗语：百闻不如一见。1985年我第一次访问美国时，热情友好的美国人民给我留下了难忘的印象。相信通过这次交流访问，你们对中国和中国人民也会有更直观、更深入的了解。欢迎你们再来中国，也欢迎更多美国青少年朋友来华交流学习，亲身感受一个真实、立体、全面的中国，与中国青少年交心交友、互学互鉴，为增进两国人民之间的

友谊携手贡献力量。

习近平在复信中说，今天是中国龙年的元宵节，元宵节是中国人共祝美好生活的重要时刻，我向你们和学校全体师生致以节日的美好祝福！

2023年11月，习近平主席访美期间宣布，中方未来5年愿邀请5万名美国青少年来华交流学习。美国艾奥瓦州友人萨拉·兰蒂近期致信习主席，表示希望马斯卡廷中学也参与这一计划。

(下转第二版)

## “以文塑旅、以旅彰文”的实践故事

新华社记者

“中华民族自古就把旅游和读书结合在一起，崇尚‘读万卷书，行万里路’。”习近平总书记强调，“要坚持以文塑旅、以旅彰文，推动文化和旅游融合发展”，为文化和旅游高质量发展指明方向。

一幅景、一场秀、一件物、一杯茶……新春伊始，行走在广袤中国大地上，感受千年文脉的深厚底蕴，倾听“以文塑旅、以旅彰文”的实践故事。

### 特色文化旅游点亮春节市场

“文化产业和旅游产业密不可分，要坚持以文塑旅、以旅彰文，推动文化和旅游融合发展，让人们在领略自然之美中感悟文化之美、陶冶心灵之美。”——习近平

大年初八，江西省井冈山市神山村暖阳高照。

82岁的老支书彭水生招呼着远道而来的游客，热情安排旅游线路：上午穿越青翠竹林，追寻红军足迹重走挑粮小道，中午体验客家民俗打糍粑，下午到无名红军烈士墓园感受先辈精神，晚上边烧烤一边

欣赏星空夜景。

“旅游景点要想吸引游客，必须有文化特色。‘红色’和‘绿色’就是神山的特色。”彭水生说。

“戴上麦克风，我们是红色讲解员；拿起产品，我们是农产品推介员。”正在神山村特产店忙碌的彭小华笑着说，自从家乡开始发展旅游产业，在村党支部的带领下，全村人共下一盘棋，将“红色”与“绿色”有机融合，发展特色农业产业、打造红色研学品牌、把红色印迹串珠成线形成旅游精品线路。

“日日新，月月异，羊肠道，变街衢。串景点，连景区，深融合，游全域……”2023年，全村人均可支配收入超过3万元，是2015年的近11倍。

白色，是冬季内蒙古呼伦贝尔主色调。在这个梦幻般的冰雪童话世界，“90后”鄂伦春族小伙杜金有一段梦幻般的经历。

一个多月前，杜金作为鄂伦春族青年代表在哈尔滨中央大街进行民族文化展示时，将珍贵的传统狗头帽赠送给一名小女孩，小女孩又

转赠给博物馆，希望更多人了解鄂伦春文化。

这段故事在网上引发众多关注，短短三天，就有超过6000名游客打卡“狗头帽”的新家。

就这样，杜金成为第十四届全国冬季运动会火炬手和今年呼伦贝尔旅行推荐官。

“当时真的特别激动，觉得自己就是冰雪文化的代表，希望能够传递这份阳光、运动、健康和希望。”杜金说。

这个春节，作为呼伦贝尔旅行推荐官的杜金十分忙碌，在家乡向游客介绍鄂伦春族冰雪文化。“除了民族传统运动外，今年还新增了面向所有游客的雪地越野赛、鲜卑古道探秘定向越野赛等，丰富游客的冰雪文化体验。”他说。

“借着‘十四冬’的契机，呼伦贝尔市举办了冰雪‘那达慕’、冰雪‘伊萨仁’、冷极马拉松等161项文旅活动，让游客观赏体育盛会的同时，参与并了解呼伦贝尔各民族的特色冰雪文化。”呼伦贝尔市文化旅游广电局副局长杨红介绍，春节期间，呼伦

贝尔市累计接待游客110.7万人次，实现旅游收入7.66亿元，是去年同期的11倍。

### 在旅游中感受传统文化的魅力

“让旅游成为人们感悟中华文化、增强文化自信的过程。”——习近平

大年初一，四川广汉三星堆博物馆早上八点半刚开门，就迎来无数游客。

三星堆博物馆副馆长、文物保管部部长余健和值班的同事们，坐在文物保护与修复馆的工作台前，仔细清理新出土的青铜器上的泥土和锈迹。

在这个“开放式厨房”一样的修复馆内，仅隔一道玻璃，游客可以“先睹”新出土文物，现场观看修复过程。

“这种‘开放式’修复方式，是我们遵循总书记‘要让文物说话，让历史说话，让文化说话’指示的实践，游客反响热烈。”余健介绍，2020年9月三星堆遗址启动新一轮考古发掘时，考古学家和文保修复师们就开始思考如何满足公众对新出土文物的好奇。

(下转第二版)

## 为幸福生活增光添彩

### ——我市持续开展文化惠民活动

西藏日报记者 裴 聪

“玉龙飞舞乾坤秀，春景祥和大地新”“龙临华夏宏福广，春满人间大地荣”……在拉萨市达孜区举办的第二届年货节上，书法家们挥毫泼墨书写春联，现场群众领取喜庆的春联和大大的“福”字，把“年味”带回家。

春节、藏历新年前夕，拉萨市文联持续开展“强基工程：送万福进万家文艺志愿服务行动”，为节日增添文化气息，坚定文化自信，筑牢信仰之基；

……

文化惠民，为百姓幸福生活增光添彩。近年来，拉萨市文化部门紧紧围绕“文化兴市”战略目标要求，以创建“国家公共文化服务体系示范区”为抓手，积极探索文化创新举措，不断深化文化体制改革，为全市经济社会高质量发展提供强有力的文化支持和精神动力。

### 优化文化供给 丰富精神生活

近年来，随着人民群众生活水平的提高，人们对精神文化的需求越来越多样，传统的锅庄舞也从乡间移到了城市公园。每天上午，拉萨的大小公园里总有市民长袖飞舞的身影；傍晚的小区广场，时常飘扬着歌唱幸福生活的优美旋律……

为丰富群众精神文化生活，进一步推动文、体、旅深度融合，搭建全民健身交流展示平台，2023年6月，拉萨市首届锅庄舞大赛在宗角禄康公园举行，全市36支代表队共700余人参赛。比赛现场人头攒动，欢呼声此起彼伏，热闹非凡。一支支锅庄舞队伍身姿矫健、精神焕发，不同地域特色的服装、曲目、动作展示着锅庄文化的审美和差异，每一个人脸上都洋溢着满满的

文化自信。

对精神文化生活的追求不独属于城市，每当村里有文艺演出，村民都会带上酥油茶、甜茶，一边喝茶一边饱眼福。高亢的歌声、优美的舞姿、风趣的表演……欢声笑语响彻乡间。“文艺下基层活动，满足了广大居民群众的文化需求，让大家在家门口就能看到这么好的文艺表演，党的惠民政策越来越好了，我们的生活也越来越多姿多彩了。”墨竹工卡县门巴乡仁多岗村民陈珠说。

### 弘扬多彩文化 增强文化自信

2023年年底，“拉萨服饰周”惊艳亮相，上演了一场民族服饰的“文化盛宴”。在为期一周的活动中，100余名模特身着民族服饰，先后在布达拉宫广场、罗布林卡、宗角禄康公园等地向现场观众展示了60余种、上百套服装，吸引了来自各地的民族服饰爱好者、设计师、文化机构和游客。此次活动的举办，让观众亲身感受服饰文化魅力的同时，也有效推动了西藏民族服饰文化的保护、传承、创新、展示、宣传工作，进一步弘扬了民族文化，增强了群众的文化认同、文化自信。

“很高兴能参加这次活动，也感谢‘拉萨服饰周’给我们提供展示自我的平台，丰富我们的退休生活。”老龄模特代表昌觉说。

为探索拉萨新时期开展阅读推广活动的新方法、新模式，不断满足公众日益增长的多样性文化需要，鼓励更多市民参与到“书香拉萨”推广活动中，拉萨市图书馆自2023年10月开始，升级打造了以“拉萨市·图书馆之夜”为主题的系列活动，用文创产品展、歌舞表演、读书分享、放映纪录片、绘画体验、猜字谜、脸谱DIY制作等，为读者提供优质的夜间公共文化服务。（下转第二版）

## 中国空间站第三届“天宫画展” 我市青少年画作亮相太空

拉萨融媒讯（记者杨璐）2月23日，第三届“天宫画展”在中国空间站开展，“小画家”们用画笔勾勒出自己心中的强国梦，我市青少年画师入选。

作为全国青少年广泛参与、依托中国空间站这一“窗口”打造的航天特色文化品牌“天宫画展”至今已成功举办三届，本届画展从2023年10月正式启动征集，53幅画作从2万多幅报名作品中脱颖而出，随天

舟七号货运飞船进入空间站。

画展以“孩子眼中的中国式现代化”为主题，围绕“人口规模巨大的现代化”“全体人民共同富裕的现代化”“物质文明和精神文明相协调的现代化”等5个专题进行展示。

拉萨市实验小学东城分校“小画家”史子墨的作品《西藏少年畅想2035》成功入选，该作品主要描绘的是2035年人们可以乘坐小汽车前往宇宙中其它的星球，西藏的少年

们也同全国各地孩子们一样，在动人的音乐声中仰望星空，为实现自己的梦想而努力，作品描绘出了史子墨自己眼中的“中国式现代化”。

据介绍，本届画展主要有三大亮点：一是主题鲜明，紧紧围绕“孩子眼中的中国式现代化”，坚持思想性、艺术性和创新性相统一，承载新时代青少年强国梦想的长卷在“天宫”徐徐展开，给人以强烈的精神感染和视觉冲击。二是覆盖面广，作

品彰显全国各族人民对实现中国式现代化的共同期盼。三是文化韵味：画卷用丝绸制作并于新春佳节之际在中国空间站展出，充分展现出现代科技与传统文化的融合之美，使画展更具中国特色、富有文化韵味。

后续，将继续面向社会，特别是面向青少年推出形式多样的特色文化活动，持续打造“航天+”主题思政课，引导广大青少年树牢远大理想、坚定中国自信、砥砺奋斗意志。

## 这样的元宵节别样“红”

### 我市组织开展形式多样的庆元宵活动



拉萨融媒讯（记者莫瑞英、旦增拉珍）为进一步弘扬社会主义核心价值观，营造温馨和谐的节日氛围，同时为市民提供丰富多彩的文化生活，我市于近日组织开展了“我们的节日·元宵节”新时代文明实践

活动。2月23日下午，吉崩岗街道德赛大院里充满了欢声笑语，由拉萨市委宣传部、拉萨市文明办和城关区文明委联合主办的“共聚元宵庆团圆 同心共筑中国梦”主题活动在这里热闹进行。吉崩岗街道辖区的道德模范、居民群众代表等各族各界人士盛装打扮，欢聚一堂，共同庆祝这一传统佳节。

活动现场弥漫着浓厚的节日气氛，人们沉浸在欢乐的氛围中。本次活动精心策划了一系列具有民族特色和趣味性的节目，包括包元宵、猜灯谜、文艺表演等，深入展示了元宵节的传统习俗和文化内涵。

在包元宵环节，藏、汉、回等各民族群众携手合作，一起制作美味的元宵。大家一边包着元宵，一边交流着各自的民俗文化，场面温馨



图为吉崩岗街道德赛大院里群众围坐在一起观看精彩的文艺表演。

西藏日报记者 格桑伦珠 卓玛七林摄

和谐，令人感动。猜灯谜环节现场观众踊跃猜谜，每当有人猜对，就会响起欢呼声。随后，精彩的文艺表演将活动推向了高潮。城关区娘热艺术团、雪巴拉姆艺术团、

次角林艺术团的演员们身着鲜艳的传统服饰，为观众献上了一场视觉盛宴。歌舞、小品等节目精彩纷呈，赢得了阵阵热烈的掌声和欢呼声。

与此同时，我市各县区也举行了丰富多彩的活动共庆元宵佳节。在达孜区人民检察院，干部职工撸起袖子一起包元宵；

(下转第二版)

## 我市公布首批“无废细胞”成功创建单位 市人社局等20家单位榜上有名

拉萨融媒讯（记者齐永昌）我市日前公布了2023年度拉萨市“无废细胞”成功创建名单，市人社局、市财政局和市农业农村局等20家单位榜上有名，标志着我市在推动“无废城市”建设工作取得重要进展。

在“无废细胞”创建工作中，市财政局认真贯彻落实国家、自治区和拉萨市关于生态文明建设的决策部署，以“无废机关”创建为契机，主动把创建工作融入日常生活中，积极发挥机关单位模范引领作用，推动创建活动走深走实。市财政局党组成员、副局长次仁德吉说：“我们引导干部职工牢固树立‘垃圾分类、低碳出行、绿色消费’理念，倡导绿色节能生活方式，用实际行动创建‘无废机关’；推行

无纸化办公，打造节约型绿色机关；建立健全节水节电、绿色采购、办公设备和办公用品等管理制度，紧紧围绕‘无废机关’评价指标，在垃圾分类、绿色办公、绿色节能、绿色出行和禁烟控烟等方面建立‘无废’标准；奉行勤俭节约的优良传统，在机关食堂张贴‘节约光荣、浪费可耻’等宣传标语，引导良好的用餐习惯，杜绝舌尖上的浪费。”

“无废城市”建设是一种先进的城市管理理念，不仅需要加大硬件投入、完善工作机制，而且需要国家机关和企事业单位职工、公众的积极参与。“无废机关”创建工作中，市农业农村局积极提倡电子办公，节约办公耗材，加强食堂管理，干部职工自觉杜绝浪费，对厨余垃圾进行分类投放。

(下转第三版)

## 中国载人月球探测任务 新飞行器名称正式确定

(第二版)